

“好家风好家训好家规”征集评选活动获奖作品展

最美家风家训故事

好家风好家训书画作品

我的好家风

每个家庭都有自己的家风,有的淳朴,有的虚伪,有的尊老爱幼、与人为善,有的见利忘义、仗势欺人。什么样的家风,培养出什么样的人,树立什么样的价值观。

出什么样的人，树立什么样的价值观。从小到大，父母就经常教导我“在家，一定要有孝心、有爱心、有责任心。百善孝为先，对长辈要孝；兄弟齐心互助，对兄弟子女要爱；凡事要有担当，把亲情看重、物质看淡。在外，则要有热心。爱岗敬业、乐于助人、严以律己、宽以待人、爱党爱国、凡事不搞特殊化。”在日常生活中，长辈言传身教，通过点点滴滴的事情，教育着我、影响着我。

记得小时候，爷爷、奶奶、外公、外婆都住在乡下，那时候交通很不方便。爸爸是单位的司机，平常很忙，但是每隔两个星期，爸爸妈妈便会买些好吃的，骑着车子带着我，回乡下看望四位老人。如果爸爸出差，妈妈便一个人带着我回去。看着那些平常都不舍得买给我的好吃的，我生气地说：“这些东西平常都不舍得买给我吃，一说回老家了，你们倒是舍得。爸爸是开车的，每次回老家还要让我们骑着车子，就不能开车回去吗？”妈妈耐心地跟我解释说：“爷爷、奶奶、外公、外婆现在年纪大了，年轻的时候受了许多苦，甚至讨过饭。现在日子好过了些，我们住在城里，不能天天守在老人们身边，买了好吃的，当然要带回去给老人们吃了。爸爸妈妈对你也很亲啊，在咱们家，平常有了好吃的，爸爸妈妈不是也舍不得吃，都留给你了吗？这就是尊老爱幼。虽然你爸爸是司机，但那是单位的车，我们不能搞特殊，占公家的便宜。”我就是在这种教育中慢慢长大的。

教育中慢慢长大的。

爷爷是一位退休干部，一辈子勤劳本分。记得有一次跟爷爷聊天，我问爷爷：“您原来当过局长，怎么不到退休年龄就退了呢，当个局长多风光啊！”爷爷平静地说：“爷爷年轻的时候家里穷，受的教育少，文化水平低。当时国家号召像我这样的干部可以提前退休，咱得响应国家号召，把位置让给有文化、有能力的人，这样更有利于工作，单位才能发展得更好，国家才能建设得更好。”听了爷爷的话，我从心底里敬佩爷爷的胸襟和气魄。

1996年8月12日，不幸降临到我们家。因交通事故，父亲伤势过重不幸离世。父亲去世给我们家带来了沉重的打击，整个家庭陷入无限悲痛。亲戚朋友不满，觉得父亲是因为公事才突然离世，而且几个孩子都还小，不能就这么算了，他们聚到一起非要到单位、到政府讨个说法。这时候，爷爷毅然决然地阻止了大家，大声说：“谁也不想这样的事情发生，我失去了自己的儿子，心里更难过。但是国家有国家的政策，我们不能给政府、给单位找麻烦，一切按政策办。”妈妈在一旁也同意爷爷的意见，哽咽着说：“大家的心意我明白，既然事情已经发生了，我们就得面对。国家有政策，咱们就不给政府找麻烦，再苦再难，我们都得

咬牙扛着。”

面对父亲的遗像，看着自己身边丝毫不知道发生了什么事情的两岁双胞胎弟弟，我暗自下决心：长辈经常教育我们要有担当，作为家里的老大，我一定要帮妈妈把这个家撑起来。母亲因受到打击，患上了心脏疾病，身体不好。从此，我变得沉默寡言，再也不在学校里嬉笑打闹、惹是生非。每天放学后，我总以最快的速度回家，洗衣服、做饭、照看弟弟，啥事都抢着帮母亲干。

上大学的时候，我选择了在省内的学校上学，这样离家近，路费也省。面对高昂的学费，看着日夜操劳、身体消瘦的母亲，回想起往日里长辈的谆谆教导，爸爸、妈妈省吃俭用尽己所能照顾家人、帮助自己姊妹的情景历历在目。顿时，豪情从心底油然而生。是啊，没有过不去的坎，作为一个男子汉，就要有责任心、有担当，帮助母亲减轻负担，照顾弟弟们就是我的责任。没有钱，自己想办法挣钱。

从此,我便开始了边上学,边打工挣钱的生活。离毕业还有半年,我争取到了在贵州水电站实习打工的机会。为了能够还清学费,为了家里的日子能过得好些,在同学们的送别中,从没出过远门的我,顶着飘落的雪花,踏上了去往贵州的列车。初到大型水电站建设工地,看着周围的环境,轰鸣的大型机械设备,四通八达的交通廊道,一切都是那么的陌生。牢记长辈的教导,我努力适应着一切,严格要求自己,认真学习、努力工作。为了工资高点,我选择最艰苦的岗位;为了能多攒点钱,我省吃俭用。每次发工资的时候是我最开心的时候,因为又可以往家里寄钱了。

虽然在外工作工资高，但是想起长辈常教导我们要把亲情看重、物质看淡。在我的两个弟弟即将考大学时，为了照顾母亲，我毅然选择了回县城上班。因为有好的家风，两个弟弟也很懂事，从不乱花钱，努力学习，顺利考入大学，而且在大学里每学期都能获得奖学金。

因工资低,我省吃俭用,除了必需的开销以外,剩下的钱我全都攒了起来,同母亲一起,供弟弟上大学。同时,我在单位踏实工作,认真完成领导交给我的每项任务,有同事需要帮忙时,我尽己所能提供帮助,获得了领导和同事们的一致认可。

正是因为有好的家风，我二十年如一日，无怨无悔，勇于挑起生活的重担。生活中，我孝敬母亲、照顾弟弟；工作中，我爱岗敬业、乐于助人、严以律己、宽以待人，爱党爱国，不仅给自己的两个弟弟树立了榜样，同时也给整个家带来了坚定的信念。

一个家没有好的家风，就会形成不好的风气，进一步影响社会风气。所以，良好的家风很重要，它能形成正确的人生观念，带来良好的社会风气，这样才能让人感到幸福。

(扶沟县水利局 刘冲)

錄古人歌詩一函立於日陳墨落於丹青。——
卷十
家氣
讀書
詩卷
萬葉

(郸城县国土局 陈吴陆)